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IZVOD 

 

Bol predstavlja svestan, neprijatan senzorni i emotivni doživljaj 
koji je povezan sa postojećim (aktuelnim) ili potencijalnim 
oštećenjem tkiva. U literaturi nalazimo mnogobrojne definicije bola, 
a u praksi je ovo zaista najneprijatniji osećaj koji se dešava u 
organizmu, te iz tog razloga ni ne čudi da su upravo analgetici 
najprodavaniji medikamenti današnjice. Međutim, zbog niza 
neželjenih efekata sintetskih analgetika, primetan je porast pacijenata 
koji se okreću tradicionalom načinu lečenja. Na području Srbije raste 
veliki broj lekovitih biljaka koje se tradicionalno koristi za 
ublažavanje i otklanjanje bola. One mogu da budu značajan izvor 
potencijanih analgetika prirodnog porekla. U tu svrhu, u budućnosti bi 
trebalo veću pažnju usmeriti ka detaljnijem ispitivanju hemijskog 
sastava i biološke aktivnosti tih biljnih droga kako bi se dobio validan 
naučni dokaz o njihovoj analgetskoj efikasnosti i bezbednosti. 

 

Ključne reči: Lekovito bilje, analgetik, tradicionalna medicina, salicilati, bol. 

 
UVOD 

 
Bol predstavlja svestan, neprijatan senzorni i emotivni doživljaj koji je 

povezan sa postojećim (aktuelnim) ili potencijalnim oštećenjem tkiva [1].  Prema 
definiciji Svetske zdravstvene organizacije [2] „bol je neprijatno čulno ili 
emocionalno iskustvo povezano sa stvarnim ili potencijalnim oštećenjem tkiva“. 
Međunarodno udruženje za proučavanje bola, International Association for the 
Study of Pain (IASP) [3], definiše bol kao: „neprijatno emocionalno i osećajno 
iskustvo povezano sa pravom ili potencijalnom povredom tkiva, ili uzrokovano tim 
oštećenjem ili povredom“. Bol se može definisati i kao individualan i subjektivan 
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doživljaj moduliran fiziološkim, psihološkim i drugim faktorima kao što je 
prethodno iskustvo, kultura, strah i anksioznost [1]. U širem smislu bol je sve ono 
što bolesnik navede da ga boli.  

Bol prouzrokuje aktivaciju niza autonomnih, fizioloških i somatomotornih 
odgovora. Predstavlja filogenetski najstariji senzorni modalitet, prisutan i kod 
najnižih životinjskih vrsta [1]. Senzacija bola informiše mozak o štetnosti stimulusa 
i potrebi za uklanjanjem takve senzacije, a ne o kvalitetu stimulusa. To je pre svega 
zaštitni mehanizam čija je funkcija da organizam postane svestan opasnosti i 
reaguje kako bi uklonio bolni nadražaj. Međutim, ukoliko se bolni nadražaj ne 
može ukloniti onda se javlja hronični bol koji nema više zaštitnu funkciju već 
dodatno opterećuje obolelog [4]. 

Bol je, svakako, najneprijatniji osećaj kod čoveka, pa ne treba da čudi što 
su upravo analgetici najviše upotrebljivani medikamenti današnjice [4]. 

Sintetski analgetici imaju mnogo nedostataka. Oni iz grupe nesteroidnih 
antiinflamatornih lekova (NSAIL), poput aspirina i diklofenaka, mogu 
prouzrokovati gastrointestinalne smetnje uključujući i čir na želucu, dok opioidni 
analgetici, iako veoma efikasni, izazvaju zavisnost zbog čega im je primena 
ograničena samo na bolove najvećeg intenziteta i to uz poseban režim izdavanja 
(dupli recept) [4,5].  

U današnje vreme primetan je porast pacijenata koji se okreću 
tradicionalom načinu lečenja i preparatima na bazi lekovitog bilja. Ipak, treba 
naglasiti da upotreba lekovitih biljaka, kao osnova narodne medicine, nije uvek u 
potpunosti bezbedna i ne treba je olako shvatiti. Zbog toga se danas u svetu 
sprovode brojna istraživanja koja imaju za cilj potvrdu ne samo efikasnosti, već i 
bezbednosti upotrebe lekovitog bilja, kao i razjašnjenje mehanizama delovanja, 
farmakokinetike i interakcija njihovih aktivnih sastojaka sa drugim lekovima. 

Cilj ovog rada je da prikaže neke od biljnih droga našeg podneblja koje se 
tradicionalno koriste u narodnoj medicini za ublažavanje različitih vrsta bola, a za 
koje postoje i naučni dokazi koji podupiru takvu primenu.  
 
 

PREGLED BILJNIH DROGA SA ANALGETIČKIM DEJSTVOM 
 
Chamomillae flos 

 
Izvor: Chamomilla recutita L. (Matricaria chamomilla), Asteraceae      
Narodni naziv: Kamilica  
Hemijski sastav: Kao aktivni sastojci droge navode se: flavonoidi (apigenin, luteolin, 
kvercetin i njihovi glikozidi – apiin, luteolin-7-glikozid, rutin), kumarini (skopoletin-7-
glikozid), 0,5-2 % etarskog ulja (estri angelične i tiglične kiseline sa nižim alifatičnim 
alkoholima), seskviterpenski laktoni germakranolidnog tipa (nobilin, 3-epinobilin), 
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0,1% do 1 % alkaloida. Alkaloidi su vezani za organske kiseline, kao što su 
fumarna ili mekonska. Danas je poznato da u sastav ulazi više od 20 alkaloida 
benzofenantridinskog, protoberberidinskog i protopinskog tipa. Najvažniji alkaloidi 
su helidonin (deluje sedativno na centralni nervni sistem, protiv bolova i protiv 
grčeva), sangvinarin (ima dejstvo lokalnog anestetika), keleritrin (deluje na 
centralnu obamrlost, uzrokuje povraćanje i nadražuje kožu) i berberin (ublažava 
grčeve, deluje holokinetički, antibakterijski i antimikotički). Osim njih, sastojci 
droge su i organske kiseline (kelidonska, jabukova, limunska), mnogobrojni 
derivati cimetne kiseline i biogeni amini (histamin, tiramin, kolin). [6] 
Upotreba kao analgetika: Droga se odlikuje blago umirujućim dejstvom, koristi 
se za ublažavanje grčeva i podstiče stvaranje žuči. Može se koristiti i kao lokalni 
anestetik, a deluje i antibakterijski i antimikotički. Uglavnom se koriste biljni 
preparati u kojima je količina alkaloida, koji su uglavnom odgovorni za dejstvo ali 
i za potencijalnu toksičnost, standardizovana [6]. 

Relaksantno i spazmolitičko dejstvo aktivnih supstanci ove biljke 
(helidonin, protopin i koptizin) su pokazani u radu nemačkih istraživača [12]. 
Ispitivani su suvi etanolni ekstrakti sa tačno definisanom količinom aktivnih 
supstanci, kao i svaki od alkaloida posebno. Vršena su tri različita testa za 
spazmolitičko dejstvo na modelu ileuma svinje. Helidonin i protopin su pokazali 
muskulotropno dejstvo slično papaverinu, dok je ovaj efekat izostao kod ispitivanja 
koptizina. Oba ispitivana etanolna ekstrakta su pokazala značajno relaksantno 
dejstvo (oko 50%) u koncentraciji od 5 x 10-4 g/ml [12]. 

Analgetsko dejstvo ruse ispitivali su turski naučnici na miševima [13]. 
Vodeni ekstrakt biljke u koncentracijama 50 mg/kg, 100 mg/kg i 200 mg/kg su 
ubrizgavani miševima intraperitonealno. Intenzitet bola je procenjivan „tail-flick“ 
testom u intervalima od 30, 90 i 150 minuta nakon primene ekstrakta. Ekstrakt u  
koncentraciji od 50 mg/kg i 100 mg/kg nije pokazao značajno dejstvo, dok je u 
koncentraciji od 200 mg/kg ispoljio bolje analgetsko dejstvo od aspirina u 90. 
minutu, dok mu je u 150. minutu dejstvo bilo komparabilno onom od aspirina, koji 
je u ovom ispitivanju korišćen kao poredbena supstanca [13]. 
Neželjena dejstva: Kada se primenjuje na propisani način, rusa retko dovodi do 
pojave neželjenih efekata. Opisani su: suva usta, bolovi u želucu, proliv, slabost i 
vrtoglavica. Upotreba ove biljke nije preporučljiva za samomedikaciju zbog prisustva 
alkaloida, osim u čajnim mešavinama, u kojima je količina alkaloida manja [9]. 

 
Origani majorani herba 
 

Izvor: Origanum majorana L., Lamiaceae 
Narodni naziv: majoran, origano 
Hemijski sastav: Droga sadrži etarsko ulje (1-3%), koje u prvom redu čine 
monoterpeni sa sabinenskom strukturom. Pri vodenoj destilaciji, a usled hemijskih 
promena, od njih nastaju terpineol (60%), terpinen (40%) i sabinen. Osim toga, u 
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etarsko ulje čiji su glavni sastojci cineol, borneol, bornilacetat, kamfor i kamfen 
ispoljava analgetičko delovanje. Kod bolova u mišićima i zglobovima, i kod 
neuralgija, upotrebljavaju se preparati sa etarskim uljem koje se utrljavaju na bolno 
mesto [9, 24]. 

Arnicae flos (Izvor: Arnica montana), Asteraceae 
U eksperimentima in vivo i in vitro pokazano je baktericidno, analgetično, 

antiinflamatorno, antireumatsko i kardiotonično delovanje ove droge. Koristi se 
spolja u oblogama kod povreda, hematoma, dislokacija, edema, flebitisa, tromboze, 
reumatskih bolova, upale sluzokože usta i grla. Povoljno deluje kod koronarne 
skleroze, angine pektoris, bronhijalne astme, a koristi se i kao antihiperlipidemik i 
respiratorni analeptik. Više se koristi u homeopatskim preparatima. Za 
farmakološko dejstvo ove droge odgovorni su seskviterpenski laktoni helenalin, 
arnifolin, kao i flavonoidi [9, 24]. 
 

ZAKLJUČAK 
 

Jedan od najčešće upotrebljavanih konvencionalnih lekova protiv bolova 
današnjice je Aspirin, lek čija je aktivna komponenta acetil-salicilna kiselina. 
Salicilati, kao supstance za ublažavanje upala i bolova, u prirodi su mnogo 
prisutniji nego što se misli. U prirodi nalazimo i mnoge druge farmakološki aktivne 
supstance koje pokazuju analgetičko dejstvo, komparabilno ili čak i jače od 
konvencionalnih analgetika. Međutim, potrebno je sprovesti više ispitivanja da bi 
se do kraja sagledao njihov terapijski i bezbednosni profil kao potencijalnih 
analgetika. 
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SUMMARY 
 

Pain is a conscious, unpleasant sensory and emotional experience 
associated with the existing (current) tissue damage. In general, pain is whatever 
the patient says it hurts. In the literature we can find many definitions of pain, but 
in life this is really the most uncomfortable feeling that occurs in the body, and 
therefore is not surprising that the best selling medicine today are drugs with 
analgesic activity (painkillers). One of the most commonly used conventional 
painkillers today is aspirin, and the main active substance is acetyl - salicylic acid. 
Salicylates like substances used to relieve inflammation and pain are more present 
in the nature than the people know. Natural salicylates rarely cause ulcers and other 
changes in the digestive tract. However, due to a number of side effects of 
synthetic painkillers, there is an increase of patients who are turning to traditional 
methods of treatment. In the nature we can find a large number of medicinal plants 
that exhibit analgesic effect. They are also a valuable source of substances of 
natural origin, potential analgesics. However, it should be noted that the use of 
medicinal plants, as the basis of folk medicine, is not always completely safe and 
without side effects. Therefore, attention should be directed towards a detailed 
study of the chemical composition and biological activity of medicinal plants in 
order to confirm its efficacy and safety of use as analgesics.  
 
Key words: medicinal plants, analgesia, pain, traditional medicine 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


